

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român“, strada Măcelarilor Nr. 34.
Epistolele nefrancate se refușă. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond

Chestia pactului.

Sibiu, 17 Decembre n.

Din faptul, că ministrul-president ungar, dl Coloman Szell, a fost Duminecă la Viena și a fost primit în lungă audiență din partea Maiestății Sale, ear' în urmă a avut intrevedere cu prim-ministrul austriac, Dr. Körber, și cu ministrul comun de externe, contele Goluchowski: ziarele de la Viena și Budapesta deduc, că chestia pactului e scosă de nou pe plan, și că rezolvarea ei are să urmeze acum cât mai curând.

Bine să ne notăm: are să urmeze, ceea-ce însemnează, că înțelegerea încă tot nu e perfectă întră guvernele țerilor dualiste până în cele mai mici amănunte, și că tot mai sunt pedeci de delăturat până e să se ajungă la perfecționarea pactului.

Dar' se va ajunge la perfecționarea pactului, pentru că trebuie să se ajungă, și încă cât mai curând.

Perfecționarea e reclamată acum în mod imperios de cele întemplate în senatul imperial de la Berlin, unde după o ședință lungă de optsprezece ore, Duminecă în zorile zilei obstrucțiunea opoziției a fost zdrobită cu desevășire, ear' noul tarif vamal a fost votat cu mare majoritate, în întregul sau cuprins, primind putere de lege.

Noul tarif vamal al Germaniei e îndreptat în contra monarchiei noastre, special în contra Ungariei, pe ale cărei produse agricole sunt puse taxe enorme. Urmarea votării acestor taxe va fi deci întâiu de toate abdicarea din partea guvernului german a convenției legate cu monarchia noastră, în scopul legării unei convențiuni noue. în care să fie trecut noul tarif vamal german ca aflătoriu în ființă.

Abdicarea pôte să urmeze la finea anului acestuia, dar' pôte să urmeze și mai târziu; și ziarul vienez „Neue Freie Presse“ e de credință, că așa va și face guvernul german, și dacă nu din alt motiv, apoi din motive de

curtoasie, nu va trimite abdicarea imediat la finea anului, ci pôte cu o lună, două, mai târziu.

Abdicarea însă va urma cu siguranță, și în consecință și monarchia noastră va trebui să abdică convențiunile încheiate cu statele străine, începând cu toate pertractări noue, pentru legarea de noue convențiuni.

Imprejurarea acésta silește deci guvernele monarchiei noastre să reguleze întâiu întră ele chestia pactului, fie într'o formă, fie într'alta, pentru-ca să știe pe ce base pot să pună pertractările ce le vor începe cu statele străine. De aceea, chestia pactului e acum chestie ardetore, a cărei rezolvare nu mai pôte fi amânată, ci trebuie să urmeze negreșit și încă cât mai curând.

De sine înțeles, că după legarea desevășitei înțelegeri întră guverne, trebuie să urmeze ratificarea din partea ambelor parlamente, și aici e gieul lucrului, pentru-că ratificarea cu greu va merge în ceeaaltă parte a monarchiei, unde toate proiectele guvernului se lovesc de valurile obstrucției parlamentare. Guvernele s'au gândit însă și la acésta eventualitate, și după cum ne spune „Neue Freie Presse“ soluția ar fi în acest cas aceea, că fie-care stat ar avé să lege convenții separate cu statele străine, adecă Austria pentru sine, ear' Ungaria asemenea pentru sine, însă pe basa unui tarif vamal analog.

Astea sunt știrile mai noue, referitoare la chestia pactului, care cum se vede, e acum pe cale de a fi în curând rezolvată, fiind-că imprejurările contribuie în mod constringent la rezolvarea ei, fie într'o formă, fie în alta. Și tot ce e de dorit este, ca înțelegerea Monarchului și a sfetnicilor sei să afe forma cea mai potrivită și mai multămitore pentru popórele monarchiei, — căci despre ale lor interese vitale e vorba!

Conflictul cu Venezuela.

Un conflict diplomatic a izbucnit întră Anglia și Germania de o parte, și republica Venezuela din America de sud, de altă parte, conflict care a luat un caracter foarte acut și amenință a da loc la complicațiuni mult mai grave.

Iată în scurt în ce constă acest conflict:

Supușii germani și englezi din Venezuela au reclamat adese-ori guvernului lor respectiv, că în cursul diferitelor rēsbóie civile au suferit pagube enorme, cari se pot cifra la câteva milioane, și cer prin urmare intervenție diplomatică pe lângă guvernul venezuelan pentru despăgubirea lor. Ambele guverne, englez și german, au decis să procedeze în mod solidar în interesul supușilor lor, întrebând în același timp guvernul Statelor-Unite americane despre atitudinea ce ar observa. Rēspunsul guvernului Statelor-Unite a fost, că doctrina Monroe, „America este a americanilor“, nu esclude o demonstrație fie cât de energică a vr'unei puteri europene în contra vr'unui stat american, câtă vreme acésta demonstrație nu urmărește vr'un scop ascuns pentru cuceriri teritoriale.

Atunci guvernele interesate, cel englez și cel german, au trimis un ultimatum presidentului Castro al republicii venezuelane, precum și 15 vase de rēsbóiu, 8 engleze și 7 germane, în apele Venezuelei, cu ordin că, dacă în 24 de ore rēspunsul dlui Castro nu va fi favorabil, trupele să debarce la portul Laguayra și să percépă drepturile de vamă până la concurența sumei de despăgubiri ce se cere.

Presidentul Castro a promis că după restabilirea ordinii în republică, va căuta să examineze reclamațiunile supușilor germani și englezi, și întru cât ele vor fi esacte, va da despăgubirile ce se vor fiica de cătră comisiunea ce o va institui. Apoi a mai promis că va începe de pe acum să plătescă o parte din despăgubiri în bolivari. Cum însă bolivarul venezuelan n'are azi de cât o valóre de 25 bani,

— cabinetul englez și german n'a luat în considerație nota lui Castro.

Atunci Castro a arestat pe cei mai mulți supuși germani și englezi din Venezuela; apoi mulțimea din Caracas, capitala republicii, a atacat legațiunile engleză și germană, spārgând toate gemurile. Soția bolnavă a ministriului-resident german abia a putut scăpa prin o porțiță secretă.

După acésta, o parte a trupelor vaselor de rēsbóiu engleze și germane au debarcat la portul Laguayra, luându-l în stăpânire. Castro pe de altă parte chiamă la arme întrăga populație a republicii pentru a apăra țara.

Așa stau în acest moment lucrurile în Venezuela.

Din diecesa Aradului.

Consistoriul gr. ort. român din Arad a adresat tuturor oficiilor protopresbiterale și parohiale, supuse jurisdicțiunii sale, următorul circular în chestia catedralei din Sibiu:

Cu ajutoriul lui Dumnezeu în ziua cea memorabilă a aniversării nașterii Maiestății Sale gloriosului nostru Impérat și rege Francisc Iosif I., în 5/18 August a. e. după avuta conțelgere cu Consistoriul și Sinodul arhidieceșan, Inaltpreasfințitul Domn Archiepiscop și Metropolit, Ioan Metianu, a pus pétra fundamentală pentru zidirea unei biserici catedrale gr.-or. românești în centrul orașului Sibiu, sediul metropoliei noastre. Cu toate-că fondul menit spre acest scop nu ajunge pe deplin pentru a puté ridica o catedrală demnă de arhidieceșă și metropolia noastră, totuși factorii competenți au aflat de bine a întreprinde zidirea, în firma speranță, că vor fi sprijiniți nu numai din partea arhidieceșei, dar' și din aceea a dieceselor sufragane, având noua catedrală a servi și de biserică metropolitană. Basat pe acésta speranță, I. P. S. Domn Archiepiscop și Metropolit Ioan Metianu prin literile sale de datul 10/23 August a. e. Nr. 8402/1902 Pres. s'a adresat și cătră acest Consistoriu cu rugarea: să recomande corporațiunilor, organelor și fruntașilor de sub jurisdicțiunea sa sprijinirea materială a întreprinderii laudabile de a zidi în Sibiu o catedrală metropolitană.

FÓIȘORĂ

Momente din viața bisericescă a Românilor ortodocși din Transilvania. 1780—1787.

(Urmare).

1785. 23 Noem. 18 Noem. 19 Noem.

Copia înăl. cră. guber. eșit la 18 Noem. A. 1785. Nro 8998. trimisă la d. Vlădică.

Pentru că dela înăl. cră. guber. am primit un milostiv intimat dela 18 Noem. supt Nro 8998. prin care arată, că prin reprezentația vestitei table a varmeghiei Belgradului de jos dela 16 Noem. au înțeles precum popii cei românești mai vėrtos înaintea norodului loruși incredințat fac strēmă și nedreptă țelcuielă la milostivele porunci împărătesci pentru slobodă mutarea locuitorilor, și precum a urma de acolo cu acea milă a împératului a fi prin scóterea dela iobăgie, ca slușba să nu se facă, și vestita tablă silindu-se a duce pre norodul la întrăgă și bunăînțelegere și la îndreptare, nici pe stēpênirea varmeghiei n'au ascultat. Pentru acea înăl. cră. guber. mi-au intimăluit, ca cumplit și sub grea pedepsă, infricșare arătând, ca să vė vestesc, ca să nu îndrășnească cineva din preoți asemenea ceva a cerca, nici prea înaltele porunci împărătesci a le schimonosi dela chiar adevărata

lor înțelegere. Așadară după puterea acestei milostive porunci foarte tare se poruncese tuturor preoților din protopopiatul vostru, ca să nu îndrășnească improtiva înălțatelor orânduiale ceva a cerca nici a face, nici a țelcui réu, că unii ca aceia se vor pedepsi cu pedepsă neiertată, după cum s'a pedepsit Popa Ioan Micăsas, care în anul trecut improtiva rēnduialelor au urmat și sfatul nostru n'au ascultat, pentru care la prinsóre au cădut și a se despopi s'au judecat, cel ce la 13. Noem. se va despopi prin noi și mireanul va rămânea spre plinirea rēnduitei lui pedepse. Precum acésta ai primit și la toți preoții ai vestit, să ne înștiințezi. S'au dat în Sibiu 19 Noem. 1785.

prin Gedeon Nichitiți
episcop neunit al Ardealului.

(o fóie ruptă.)

nitelor porunci împărătesci să oprești pe toți preoții cei preoțiți în Valachia, care n'au întărire dela antecessorii mei sau dela noi, de a sluji preotește și de a ținé parohie, și să poruncești ca nimic preoteșe lucru și la parohie să nu se amestece, și în locul lor a purta grijă la parohie să rēnduiesci pe preoți din vecinele sate, până ce vei trimite dieci, ca să i preoțim pe satele acelea, unde este lipsă, dară care protopop va îndrăsnă a îngădui pre vre-un preot de acéștia a sluji, neindoit să știe, că în prea grea pedepsă va cădea.

Gedeon Nichitiți.

Nr. 34.

1786. 30 Ian. 14 Ian. Vlăd.

Pentru că înăl. c. g. prin milostivul seu intimat dela 5. Ianuarie a. e. supt Nro 1224. mi-au intimăluit precum a sa prealuminată chesaro crăiasca mărire încă la 25. Noem. a anului trecut bine au voit a porunci ca a tuturor scrisorilor orginalelor fundațiilor bisericesci și mirenesci copii autentice să se facă și prin fața jurată varmeghialicescă sau magistratolicescă să se întărească prin acest obicinuit chip am vėđut. Pentru acea vei avé datorie dela tótă biserică a tot protopopiatul vostru scrisorile originale a fundațiilor bisericesci și mirenesci prin chipul mai sus numit a-l pune în copie și a le scrie prin fața jurată varmeghialicescă sau magistratolicescă întărindu-le cu acest cuvânt am vėđut și așa fără tótă zăbava a le trimite la noi, ca să le presentelium la înăl. c. g. și după acésta de se vor mai face nescai fundații, și după dēsele scrisori fundaționalești, se vor face, în chipul mai sus numit să urmați, trimițând la noi copile vidimăluite în forma mai sus pomenită.

Sibiu,

Gedeon Nichitiți.

Nr. 70.

1786. 17 Febr. 27 Ian. Vlăd.

Pentru că am primit dela în. c. g. un milostiv intimat dela 5. Ianuarie a. e. supt Nro 10.202. întemeiat în preamilostivul dicretum crăesc dela 27. Noem. anul trecut din care arată, precum a sa chesaro crăiesca mărire bine au

Cu bucurie implinim rugarea Inaltului nostru Arhiepiscop, căci noua biserică metropolitană va fi mândria și mângăerea tuturor Românilor de legea drept măritore a Răsăritului, și de aceea, pe baza concluderii luat astăzi, ne adresăm prin această cătră toți P. T. oficiali protopresbiterali și parochiale de sub jurisdicțiunea acestui Consistoriu, recercându-te cu totă căldura la promovarea realizării acestei întreprinderi, prin contribuiri benevole și prin îndemnarea poporului la asemenea contribuiri. Deosebi dispunem:

I. Ca într-una din Duminecile ori sărbătorile mai apropiate în fie-care biserică preotul slugitor să aducă la cunoștința credincioșilor faptul, că în Sibiul se înalță un nou Sion, întru preamărirea Tatălui din ceruri, și să-l provoace și îndemne, ca și dinșii să contribuie după puterea lor și după darul inimii lor la această zidire, ear' apoi în aceea sau în următoarea Duminică ori sărbătoare să se și pórte un tas anume pentru adunarea dăruirilor în scopul amintit.

II. Și afară de biserică On. noastră preoțime să întreprindă colectă pe la frunzașii din comună și pe la toți credincioșii inclinați spre jertfire spre asemenea scop mareș și atât banii întrași pe tas, cât și rezultatul colectei împreună cu căla să 'l transpună pe calea oficiilor protopresbiterale la acest Consistoriu, cel mult până la sfârșitul lunei Februarului 1903.

În scopul întreprinderii acestei colecte trimitem liste anumite, din cari P. T. Domni protopresbiteri vor distribui câte un exemplar fie-cărui oficiu parochial și fie-cărui preot din acest district, spre folosire și restituire la timpul său.

Arad, din ședința plenară a Consistoriului gr.-or. român, ținută în 7/20 Noiembrie 1902.

Consistoriul eparchial gr.-or. rom. din Arad.

Ioan I. Papp, m. p.
protosincol.

Din România.

Doné toate. După Monitorul Oficial al României, textul autentic al toastului ridicat de cătră M. S. Regele Carol la prânzul dat la Palat în București în onoarea armatei române, Joi în 28 Noiembrie v., a fost următorul:

"Cu viaă mulțămire Am întrunit astăzi împrejurul Meu pe vechii Mei tovarăși de luptă, ca să sărbăm împreună a 25-a aniversare a luării Plevnei.

N'am putut da o sfințire mai înalțătoare glorioasei aniversări a războiului, de cât ducându-Mă Insumi pe câmpul de bătălie, spre a depune ca semn de vecinică recunoștință cununii pe mormintele acelor cari au căzut în lupte.

Adânc mișcat Am stat în fața osemintelor bravilor noștri oșteni, cari odihnesc acum, departe de vetrele lor, în pământ străin, însă Mi-S'a pătruns în-mă, când metropolitul de Vratza, în frumoasa sa cuvântare

a exclamat arătând pe câmpul de luptă: "Sculați-vă din mormintele vostre, Regele nostru a venit pentru a vă mulțămii pentru vitejia voastră". Da! Am venit la Grivița spre a Mă închina cu dragoste și venerațiune înaintea acestor vrednici fii ai țării, cari au jertfit viața lor pentru neatărnarea României.

Un s'ert de veac a trecut de atunci și faptele războinice sunt încă vii în mintea noastră; însă mai viuă trebuie să rămână în sufletul nostru amintirea eroilor, cari au scris cu sângere lor cea mai frumoasă pagină a istoriei noastre naționale.

Sărbând astăzi cu recunoștință a douăzeci și cincia aniversare a intrării triumfale a armatelor aliate ruso-române la Plevna, gândesc la toți acei cari, sub ordinea Mele, au condus trupele la isbândă. În amintirea acelor cari nu mai sunt și urând viață lungă celor cari trăesc, ridic păharul Meu".

Ear' cuvintele adresate M. S. de dl general G. Anghulescu, în calitate de cel mai vechiu general al armatei române, au fost acestea:

"Sire!

Astăzi sărbăm a douăzeci și cincia aniversare a căderii Plevnei, punctul cel mai important strategic din campania româno-ruso-turcă din Bulgaria, din anul 1877-78, căderea căreia a determinat succesul campaniei.

Sunt douăzeci și cinci de ani, Sire, de când sub înțelepta Voastră conducere, ca cap suprem al armatelor aliate ruso-române ce au operat la Plevna, oștea română, sub impulsia Voastră, a reînviat gloria străbună, a redeșteptat vitejia ostașului român în apărarea patriei și a tronului.

Ca cel mai vechiu în grad dintră frații de arme aci prezenți, cari au avut fericirea sub comanda Majestății Voștre să lupte pentru recucerirea independenței României, permiteți-mi să Ve adresez câteva cuvinte din partea ôstei:

Ca un trimis al Provedinței Vi-a fost dat, Sire, să redeșteptați la viață întreg neamul românesc ce zăcea de secolii în uitare sub împilarea străinilor ce-l încunjuraseră.

Prin actele Voștre mărețe, săvârșite în scurt timp, dinastia Hohenzollern și destinele întreg neamului românesc sunt indisolubil legate pentru vecie și istoria Vă va denumi cu drept cuvânt Carol cel Mare, steaua mântuitoare a României.

Așa fiind, permiteți-mi, Sire, ca în numele ôstei să Vă exprim simțăminte sale de iubire și adânc devotament ce Vă pórta, și asigurându-Vă că toți oștenii vor purta viu în sufletele lor imaginea cuvintelor "onore" și "patrie", înscrise pe drăpele, și vor ști și pe viitor să apere cu vitejie patria și augustul tron ce L'ați edificat însăși, rugăm pe Atotputintele să Vă acorde viață lungă, ca să domniți încă mult timp pentru propășirea României și Vă urăm să trăiți Maestestate, să trăiască Maestestatea Sa Regina, să trăiască Alteța Sa Regală Prințipele moștenitor, trăiască Alteța Sa Regală Prințepesă Maria, trăiască scumpele odrasle Prințepesă Carol și Prințepesă Elisaveta și Maria".

Pentru catedrală.

La colecta pentru zidirea catedralei au mai subscris oferte următorii:

a) preoți:

1. Gavriil Simeș, paroch în Călian (tractul Cluj), cu soția Silvia și fiica Valeria. . . . cor. 115
2. Ioan Roman, paroch în Selnița (tractul Cetatea-de-pétra). . . . " 100
3. Ioan Hertoga, paroch în Daia-săsescă (tractul Sigișora). . . . " 100
4. Emilian Tărșilă, paroch în Bărghiș (tractul Agnita). . . . " 100
5. Ignatie Berendi, paroch în Cârceada (tractul Turda). . . . " 100
6. Vasile Nicoră, paroch în Ciunga (tractul Turda). . . . " 100
7. Daniil Chirali, paroch în Sopor (tractul Turda). . . . " 100

b) învătători din tractul Sigișora:

1. Emanuil Florea (Daneș). . . . cor. 60
2. Ioan Dima (Hetur). . . . " 50
3. Pompiliu Constandin (Sigișora). . . . " 30
4. Iosif Ludu (Ferihaz). . . . " 30
5. Petru Dop (Daneș). . . . " 20
6. Nicolae Sécărea (Feleag). . . . " 20
7. Mihail Maier (Andraștalul-român). . . . " 15
8. Ambrosiu Stoicovici, director (Sigișora). . . . " 10
9. Nicolae Ilie (Sigișora). . . . " 10
10. Nicolae Brânduș (Te-line). . . . " 10
11. Isaia Cocîș (Meșendorf). . . . " 10
12. Nicolae Golea (Cric). . . . " 10
13. Constantin Popovici (Zoltan). . . . " 10
14. Nicolae Șerb (Seleșul-mare). . . . " 10
15. George Rotariu (Beșa). . . . " 10
16. Pompiliu Luca (Cric). . . . " 10
17. Ioan Oprea (Lasleamare). . . . " 10
18. Iosif Cristea (Netuș). . . . " 10
19. Teodor Vintilă (Henddorf). . . . " 10
20. Nicolae Baiu (Hășfalău). . . . " 10
21. George Dănilă (Boiul-mare). . . . " 10

c) din tractul Reghin:

1. Parochia Hodac. . . . cor. 40
2. Zaharie Frandేశ, inv. în Hodac. . . . " 20
3. Florea Lupu, cantor în Hodac. . . . " 20

d):

1. Gavriil Bogdan, inv. în Finteușul-mare (tractul Cetatea-de-pétra). . . cor. 15

Proiect de statute

pentru societatea de ajutorare a preoților și învătătorilor gr.-or. români din archidieceza Transilvaniei.

(Fine).

§ 16. Din contribuțiile de ajutorare plătite de membri se constitue ajutorul cuvenit veduvelor și orfanilor de preoți, diaconi, învătători și învătătoare, membri ai acestei societăți.

§ 17. Ajutorul, după-ce au încurs toate contribuțiile de așteptat, să trimită din partea Consistoriului archidiececan, prin oficiul protopresbiteral concernent, după 6 luni de la mórtea membrului, la destinațiunea sa.

În cas de lipsă se póte lua, prin întrevenierea oficiului protopresbiteral concernent, chiar și telegrafice, un avans până la 200 corone, pentru acoperirea speselor de înmormântare.

Despre primirea ajutorului oficiul protopresbiteral va înainta Consistoriului cuitanță timbrată în regulă (document subscris de primitor și signat și de oficiul parochial).

Procentele, ce se percepe după banii ce fac ajutorul, până la împărțire, se adaugă la fond.

Adausul de 25 fileri (§ 11), cum și pedépsa de 40 fil. (§ 13), privesc pe protopresbiterul concernent pentru acoperirea speselor de cancelarie.

§ 18. Ajutorul cuvenit moștenitorilor unui membru e atât de mare, de câte-ori face tacsa de contribuție, înmulțită cu numărul membrilor.

Dacă însă membrul împlinise 30 de ani de vécstă când s'a înscris la fond, se detrag anumite procente în folosul fondului, și a nume, dacă móre cineva:

în anul I de membru, se detrag 10%
" " II " " " " " " " " 9 1/2 %
" " III " " " " " " " " 9 %
" " IV " " " " " " " " 8 1/2 %
" " XX " " " " " " " " 1/2 %

ear' dacă a împlinit 20 ani ca membru, nu i se mai detrage nimic.

§ 19. Fie-care membru trimite Consistoriului archidiececan, după înscrierea faptuită, o scrisóre, în care dispune, cui să se dea ajutorul după mórtea sa.

Acéstă scrisóre se va păstra la Consistoriu, sigilată, până după mórtea membrului.

Eventuale proteste din partea moștenitorilor contra dispozițiilor membrului luate în viață, n'au loc; nici mod de a se amesteca judecătoria nu este dat, fiind aici vorba numai de un ajutor constituit prin contribuțiile altor colegi, asupra căruia dispune membrul după plac, și nu de o avere ce ar căde sub legile testamentare.

§ 20. În cazul, că vre-un membru n'are familie și n'a făcut nici o dispoziție în scris,

voit a făgădui, că mireni cei despenzețuți prin episcopul pentru grele porunci dela proclamăția cea de trei Dumineci să puie jurământul, că nu sunt legați sau logodiți cu alte fețe la slăvita tablă a varmeghiei, cu care să se póta cununa. Așa dară fiind tabla prea departe, ca părțile să n'aibă mare cheltuielă, și să nu urmeze primeșdie din zăbavă, atunci să puie jurământul înaintea magistratului sau a solgăbirului, cu carele să se póta cununa fiind cu cea la noi. Acéstă la toți preoții și norodul a vesti vei avea detorie, înștiințându-ne precum că ai plinit acéstă.

Sibiul,

Gedeon Nichitici.

Nr. 108.

1786. 18 Febr. 5 Febr. Vlăd.

Fiind-că mulți preoți chirotonisiți la Arad s'au arătat la noi, și s'au rugat, ca să le mijlocim dela înalțatul c. gub. îngăduire, și așa eu la 14 Noem anul trecut am făcut reprezentăție la înalțatul c. g. cu punerea mijlocitórei rugăciuniunei mele, de unde am mijlocit și am căștigat milostiv intimat de la 23. Ianuarie a. c. supt Nro 9385. prin care mă înștiințeză, că lasă înal. c. g. asupra mea, ca pre carele 'l voi afla harnic, vrednic și fără pricină, să 'l primeșdie, și unde va fi lipsă să 'l așeș și să 'l întăresc. Pentru cea de vor fi de aceștia în protopopiatul vostru, unde va fi lipsă de preot, să 'l trimiți la noi cu dreptățile sale, și cu dalteria să 'l întăresc; însă fără întărirea dela noi pre mai sus numiții preoți a slujii să nu 'i îngăduiți. Și după acéstă de

s'ar afla că au mers la preoție în țara ungurească, sau într'alt loc, acela să știe, că nici odată nu se va erta.

Sibiul,

Gedeon Nichitici.

Nr. 123.

1786. 18 Febr. 9. Febr. Vlăd.

Ce feliu de regule îndreptătoare pentru cătanele care fug de la regementuri au făcut a sa preaosfințita chesarocră. mărire, ca să se înterce răul acela și împărăția să nu se păgubescă, înal. ches. cră. g. supt datum 31. Ianuarie a. c. supt Nro 6903. mi-au întemluit, și esemplare tipărite mi-au trimis, din care mai pe larg vei înțelege. Trimitându-ți trei exemplare cu acéstă prea tare poruncă, ca în tot satul și în totă biserică fiește carele preot în protopopiatul vostru după plinirea acestia îndată fără totă zăbava de trei ori una după alta să se publicăliuiescă, ca să știe tot omul de mai sus numitele regule, și apoi în tot anul de patru ori să se postoréscă și să se vestéscă. Și așa să ia sama, ca toate putmurile în vig să se ducă, și să se împlinescă, și tot preotul să aibă exemplariul acesta în protocol a 'l pune. De a căruia împlinire să ne înștiințai.

Sibiul,

Gedeon Nichitici.

Nr. 227.

Crăescul guber. prin decretumul seu din ziua lui Aprilie supt Nro 2896 ne au înștiințat, precum că preaosfințita mărire împărătescă prin preainaltul seu diceretum al curții din 22 Ianuarie a. c. bine au voit a porunci iproci.

1. Ca după ce întră asemănarea rënduialelor împărătesci s'ar da vr'o poruncă la neștineva în termen însemnat, adevă cu țarie ca să facă, drept acea răspunsul sau arătarea și la termen hotărit n'ar răspunde, sau pricina dreptă a întârzierii răspunsului n'ar dovedii, înproțiva celora ce n'ar ști arăta dreptă pricina întârzierii răspunsului, sau cu întră asemănată faptă neplăcerea să se pășască dară dechesanii suchetepulele, carele se înțeleg la noi supt numele consistoriumului și apoi protopopi întră obștea carele dintr'înșii pe termenul sorocit despre lucrurile poruncite pe termen n'ar da răspunsul seu, sau n'ar arăta pricina întârzierii răspunsului, cu 20 de zloți de totă suta veniturelor să fie globiți, și să li se tragă jos.

(Va urma.)

Fericirea.

O fericire!... ce ești pe-acéstă lume ôre?...
Un fluture sburdalnic, cu aripi lucitoare
Ce farmecă privirea. Ear' noi?... niște copii.
Te urmărim cu sete; dar' când ne mai desparte
Abia un pas de tine: tu ești, din nou, departe, —
Plutind ușor pe valuri de raze aurii...
Te-am prins?... e tot degiaba! Aripile-ți pudrate
Perdând în mâna noastră ce aveau fermecător
Le rupem fără milă, și — 'n palma cât ai bate —
Dăm fuga după un altul mai ademenitor.

Petru Dulfu.

conform cu § precedent, ajutorul lui rămâne în folosul fondului general.

§ 21. Ori-ce ajutoriu, care nu se ridică din partea celor în drept, timp de un an, se adaugă la fondul general.

§ 22. La cas de dizolvare a societății și a acestui fond, din averea lui se formează un alt fond, administrat tot de Consistoriul arhiepiscopesc, din al cărui venit se vor împărți dipecenii la copii orfanii de vorți și învățători gr.-or. români din archidieceza Transilvaniei.

§ 23. Acest fond se va inactiva pe bazele arătate în §§. acestor statute îndată ce statutele au primit aprobarea legală.

§ 24. Eventuale modificări în statute se fac numai la cererea conferențelor învățătorescilor și preoțești.

Din ședința conferenței învățătorescilor din cercul Sebeșului, ținută la 19 April v. 1902.

Dr. Iosif Blaga Alexandru Frincu
comisariu consistorial, secretariu,
ca president.

NOUȚĂȚI

Parastas în Arad pentru Șaguna. Duminică, după liturgie s'a oficiat în catedrala din Arad parastas în memoria fericitului metropolit Andreu Șaguna, ear' la finea serviciului preotul Traian Vația a ținut predică despre viața și activitatea marelui arhiepiscop. Cântările funerare le-a cântat corul seminarial sub conducerea profesorului de muzică Trif Lugojan.

Parastas pentru Antoniu de Mocsonyi. În 6 Decembrie n. s'a celebrat un parastas pentru decedatul Antoniu de Mocsonyi în toate bisericile din comunele aparținătoare domeniului din Bulcin. După parastas băieții de școală au primit daruri, cei mai săraci și încălțăminte.

Reducerea senatelor la Curie. Cu începere de la 1 Ianuarie 1903 senatul al V-lea penal al Curiei se dizolvă, rămânând a funcționa pe viitoriu numai patru senate penale.

Pentru monumentul independenței, pe care camera României a hotărât să îl ridică în București în amintirea războiului din 1877—78, și pentru care a votat 500.000 de lei, primăria apitaliei române a votat 100.000 de lei, ear' M. Sa regele Carol — cum se asigură din izvor bine informat — va da din casseta sa 250.000 de lei. Astfel, în scopul ridicării monumentului stau deja la dispoziție 850.000 de lei.

Concert Dimitrie Popovici. Concertul celebrului cântăreț de operă dramatică Dimitrie Popovici, anunțat deja în numărul nostru ultim, va avea loc Duminică la 21 Decembrie 1902 în sala de la "Unicum", cu binevoitorul concurs al doei Mathilda de Larcher-Hochmeister.

Programa:

- I.
 1. Leoncavallo "Prolog" Bajazzo — D. Popovici.
 2. a) B. Bock "Ich seh's dir an den Augen an", b) B. Bock "Es steht wohl mancher Weiser", c) F. Weingartner "Schuhmacherlied" — D. Popovici.
 3. a) G. Dima "Eu simt a tu suflet", b) H. Kirchner "Solomon capitane", c) G. Ștefanescu "Flueras frumos" — D. Popovici.
 4. P. Cornelius "Brautlieder" (1—5) — dna M. de Larcher.
 5. C. Kreutzer "O năpste în Grenada" — D. Popovici.
- II.
 6. a) Kirak "Foicică de sipică", b) Linaru "Prindemi-te-aș mândro" — D. Popovici.
 7. a) C. Löwe "Hochzeitslied", b) R. Wagner "Lied des Steuermanns" (der fliegende Holländer) — D. Popovici.
 8. a) R. Strauss "Traum durch die Dämmerung", b) A. Zemlin-ky "Altdeutsches Männelied", c) H. Wolf "Verborgeneheit", d) J. Brahms "Liebestreu" — dna M. de Larcher.
 9. Fr. Schubert "Erikönig" — D. Popovici.
 10. Meyerbeer "Afrikanerin" (Ballade) — D. Popovici.

Acompanied la pian dna *Minerva Brote*. Biletele de intrare se vind cu începere de Vineri 19 Decembrie a. c. în librăria *Georg Meyer* (Piața mare Nr. 10) și s'era la casă.

Prețuri: loge mare 15 cor., loge pe balcon 10 cor., locul I. 3 cor., locul II. 2 cor., locul III. 120 cor., loc de stat (numai s'era la casa) 80 fl., studenți și militari de la sergent-major în jos 40 fl.

Inceputul la orele 7 s'era.

† **Mihail Andreica.** Primim dureroasă știre, că proprietariul *Mihail Andreica*, viteazul tribun și în urmă prefect în locul lui Buteanu, a răposat Luni s'era în Câmpeni, în etate de 75 ani. Pentru eroismul în luptele de la 1848—1849 răposatul a fost decorat din partea M. Sale împăratului Francisc Iosif I. cu crucea de aur pentru merite, ear' din partea împăratului Nicolae I. al Rusiei cu medalia de argint.

† **Maria Marcu n. Baca**, preotă veduă, a răposat Sâmbătă (13 Decembrie n.) după amiază la 4 ore, în etate de 43 de ani. În mormântul i-s'a făcut Marți (16 Decembrie) în cimitirul din *Poplaca*. — O jelesc fiu: Ioan, funcționar de bancă, Stana m. Modran, Maria și Ana și ginerele George Modran, paroch în Poplaca.

Procesul ziarului "Kronstädter Zeitung". Luni s'a pertractat în fața curții cu jurați din Mureș-Oșorheiu procesul de presă intentat fostului redactor de la "Kronstädter Zeitung" *Hermann Schrott* pentru cinci articole publicate în numărul ziarului. Schrott a fost condamnat la un an închisoare de stat și la amendă în bani de 5000 corone, care sumă se asigură pe cauțiunea ziarului "Kronstädter Zeitung". Propunerea procurorului, ca Schrott să fie espulsat, a fost respinsă de tribunal. Contra sentinței s'a anunțat nulitate din partea condamnatului.

Pentru iubiiți răposati. Implinindu-se a 5 a aniversare de la moartea mult regretatului *Dr. Aurel Brote*, fost director al banții "Transilvania", stăbila dămnă *Minerva Dr. Brote* dăruiește pentru odihna sufletului decedatului la fondul veduvelor și orfanilor meseriașilor români, creat de "Reuniunea sodailor români din Sibiu", 5 cor., ear' la "Dăruirile de Crăciun", ce numita reuneie le va împărți în trei săracii noștri, de asemenea 5 cor.; în total 10 cor.

O nouă rectificare. Suntem datori să facem o nouă îndreptare cu privire la oferta benevolă făcută din partea domnului *Vasilie Teotelecan*, paroch în Gerôni-Dăngău, pentru catedrala din Sibiu, și a nume, în înțelesul, că adevărata sumă oferită în scopul numit e cea din numărul 125 al ziarului nostru, adică 300 corone, ear' rectificarea din numărul 132 se referă la faptul, că oferta s'a făcut numai în numele său, nu și în al soției sale.

O nouă medicină contra epilepsiei. Profesorul *Poehl* de la fa ultieta de medicină din Petrsburg zilele trecute a ținut în reuniunea medicilor din Petersburg prelegere despre o medicină inventată de el, cu care i-a succes să vândece mulți bolnavi de epilepsie. Medicina e preparată din materie de creieri și se numește "cerebain". Epilepsia fiind și ea întră cele trei morburii grele (tuberculosa, racul și epilepsia), față cu cari știința medicală stă neputincioasă și zadarnic s'a încercat până acum să le afle leacul, — de sine înțeles că cercurile medicale de pretutundena au primit cu încredere vestea despre succesul dobândit de profesorul *Poehl* cu medicina sa, având în acesta privință număröse desamăgiri cu invențiile din trecut, întră cari cea mai senzațională fusese a profesorului *Koch* (Berlin) contra tuberculosei. În diferite clinici mari din orașele europene se fac însă experimente cu cerebain-ul lui *Poehl*, dar' despre rezultatul lor până acum nu se știe nimic.

Avis meseriașilor români. Învețatoriul *George Zharie* din *Intorsura-Buzău* atrage atențiunea meseriașilor români (deosebi a croitorilor, măsarilor, cismarilor și ferarilor) asupra comunei Buzae cu centrul *Intorsura-Buzău*, în care nu este nici un maeștru adevărat, ci numai câțiva cărpaci, și unde maeștri harnici ar pute să-și asigure viitoriu frumos. Comuna constă din 1100 familii române (excepție câțiva jdanii).

Banca muerilor. O societate de femei capitaliste a înființat în New York o bancă, la care toți funcționarii sunt femei. Preșdentă a consiliului de direcțiune e miss Sarah Dick, fostă până acum casieră la "National-Bank" din Hamlington. Un drept au însă și bărbații la banca aceasta: să-și depună banii spre fructificare.

Profețiile lui Falb pentru anul 1903: Ianuarie va începe cu timp uscat, după aceea vor fi câteva ploii și în urmă zăpadă. Februarie va fi uscat, aproape fără ninsoiri. În luna Martie va ninge mult; în ultimele 8 zile ale acestei luni vor fi geruri mari. April va fi ploios și Maiu va aduce ploii torrențiale și inundații. Iunie va fi la început uscat, în a doua jumătate vor fi multe furtuni. Falb însemnă că zilele critice principale: 13 Ianuarie, 12 Februarie, 29 Martie, 12 April, 26 Mai și 25 Iunie stilul nou.

La chestia magiarisării numelui "A kotmány" scrie la știrile zilei următoare: "Pentru cincizeci cruceri pôte fie-cine să-și cumpere nume magiar, ear' această afacere coronescă o eserează deosebi compatrioții noștri israeliți. Dacă Weiss-ii s'ar metamorfosă baram în Lakatos, Bognar, Füzerez, Róffu, Szatós, — pôte că n'am avé nimic de obiectionat. Iși iau însă neconținut nune istorice, ori cel puțin nune de ale familiilor nume străvechi. De pildă, conform mărturiei din numbrul de azi (13 Dec.) al fôiei oficiale, Emil Mayer și-a schimbat numele în *Mesz-lényi*, Iuliu Schmidt în *Szentiványi*, Melniczuk în *Merei*, Strauss Aladar în *Emödi*. Ce zic la toate acestea famliile *Mesz-lényi*, *Szentiványi*, *Mérey*, *Emödy*?" ...

Sfășiați de lupi. În urma gerului haitele de lupi tac preuitindena pustiiri nu numai în animale, ci atacă și sfășie șișiar și ômeni. Astfel, cum cetim în "Magyar Polgár", zilele acestea o haită de lupi a atacat pe un fecior de 14 ani pe drumul dintre Sovárad și Kibéd (Mureș-Turda) și l'au sfășiat. Într'aceea sosind niște săcui borvizari l'au scăpat din gura lupilor și l'au dus a casă la părinți în Kibéd. A casă a mai trăit până a putut spune părinților întâmplarea, apoi a murit. — Tot astfel a pățit o calță de brutar din Salonta mare (Bhor), numit Ioan Danka, în etate de 18 ani. Duminică dimineața a plecat cu pâne în comuna Fekete-Toti, dar' pe drum a fost atacat și mâncat de lupi. I-au fost aflate cismele și corfa. — Din Azuga (România) încă se scrie despre o asemenea nenorocire. Înmulțindu-se și pe acolo fiarele și într'o s'era lucrătorii fabricii povestind despre voracitatea lor, unul a nume Stojan s'a laudat că el nu se teme de lupi; cu o prăjină bună alungă o întrégă haită de lupi. A și plecat să-și întâlnească. Umbând astfel în jurul clădirilor fabricii s'a trezit deodată față în față cu trei lupi, pe cari i-a atacat cu prăjina. Dar' lupii l'au biruit și trântindu-l la pământ au început să-și sfășie. La strigătele lui au alergat ceilalți lucrători și au alungat lupii, dar' era deja prea târziu. Stojan era sfășiat oribil, beregata grumazului era mușcată de tot, așa că a murit acolo la fața locului.

Poporația Chinei. Rescôla boxerilor, suprimată de oștirile aliate europene, a lăsat în sarcina Chinei mulțime milione de taeli, pe cari are să-și plătescă statelor europene drept despăgubire de războiu. Milioanele acestea vor fi scôse de pe poporul chinez în formă de contribuție, în care scop s'a făcut numărarea populațiunii din întreg imperiul. Resultatul acestui recensământ, după cum se raportează din Londra, e următoriu: în întreg imperiul sunt 426,447,625 locuitori, împărțiți pe teritoriu de 11,081,000 chilometri pătrați, venindu-se 38,7 locuitori pe fie-care metru pătrat.

Cărți și reviste.

"Idee pregătitoare în pedagogie" de *Dr. Petru Șpan*, profesor la seminariul nostru archidiecesan. — Un op de 158 pagine 8° mare, în care sub titlu: Afetele, cu referire la educațiune. Individualitatea în educațiune. Cestuirea educațiunii femeii. Problema școlilor de fete. Știința în școlă și afară de școlă. Escursiunile școlare. Un cuvânt asupra cărților de școlă. La cest-iunea esamenelor. Utilitarismul în școlă. Formarea caracterului în școlă. Cultul religios în educație, — autorul tractază cu cunoscuta-i pricepere și competență în cauză probleme cari interesază nu numai pe educatorul de profesie, pe învățătoriu, ci pe toți cari au la inimă cauza școlară și prin ea educația fiilor neamului nostru. Tocmai din acest motiv credem că acest op nu va lipsi din biblioteca nici unui cărturariu româ, deosebi însă din biblioteca învățătorilor, căroara este dedicat, cum resultă acesta din "prefața" reproducă aci în următoarele:

"Presint educătorilor naturali și de profesie această colecție de studii monografice, creșând, că acesta e cea mai nimerită cale de a face să se introducă și în masa învățătorimeii române: sănătoșele idei pedagogice din Școlă herbart-zilleriană. Sunt întrebări, cari se estind pe mai multe direcțiuni, din domeniul pedagogiei științifice.

În urmare ele vor fi deci cualificate de a pregăti pe cetitor nu numai pentru ramul instructiei, dar' și pentru educația propriu zisă. Opul de față este chiamat în prima linie de a servi de îndreptariu celor ce vor a face studii mai aprofundate în sistemul pedagogiei științifice.

Am pute să l numim chiar *antișamburul pedagogiei*, sau dora mai potrivit: *propedeu-*

tica pedagogiei. Cel ce va voi însă să știe vre-o dată pedagogia științifică, va trebui să revină cât mai des la cest'rea problemelor desbătute și desfășurate în cuprinsul acestui op. E timpul suprem să studiăm și noi afa-cerile de educație din un punct de vedere superior, dacă vom să îndreptăm generațiile viitoare pe cărarea adevărului și a progresului real.

Și cine nu va voi ôre dintră pe care cari vocațiunea i-a chiamat la cariera învățătorescă? Pentru acesti *idealisti entusiasti* am scris opul de față, de aceea lor le și în hin modesta mea muncă în ramul educațiunii, dorind să vedem ridicat al nostru iubit popor la înălțimea pe care o merită în virtutea aptitudinilor sale firești.

Sibiu, în 10 Octomb, 1902".

Costă 3 corone și se procură de la Librăria noastră archidiecesană (Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45).

"Buchetul meu", poesii de Iosif Ioan Ardelean. — Arad, tipografia "Tribuna Poporului". Prețul 1 coronă.

Anuarul societății academice "Junimea". A apărut anuarul societății academice române "Junimea" din Cernăuți pentru an. XXIV administrativ. Societatea numără 37 membri onorari, 11 membri fondatori, 42 membri sprijinitori, 106 membri emeritați și 91 membri ordinari. Biblioteca societății are 2687 opuri în 3949 volume. În cabinetul de lectură se a ă 68 ziare și reviste românești și străine, trimise societății în cea mai mare parte gratuit. Societatea dezvoltă activitate literară și are și o secție musicală.

"Cartea de aur", — volumul II. de Teodor V. Păcățian. Din opul "Cartea de aur, sau luptele politice naționale ale Românilor de sub Corona ungară", a apărut zilele acestea volumul al doilea, cuprinzând pe 802 pagine 8° mare descrierea evenimentelor din anii 1860—1863 sub următorii capitoli: Senatul imperial (înmulțit). Adresele Românilor. Memorandul senatorului Mocsonyi. În chestia metropoliei ortodoxe române. Șaguna a casă. Noua constituție octroată. Petițiunea sinodului din Sibiu. Conferența națională din Timișoara. Conferențe confidentiale. Două petițiuni. Petițiunea Românilor năședeni. Convocarea adunării naționale. Petițiunea Românilor din Hațeg. Dispoziți preafnalte cu privire la Ardeal. Încheerea anului (1860) ear' din 1861 următoarele: Revistă. Conferența națională din Sibiu. Rescriptul împărătesc din 16 Ianuarie. Conferența regnicolară în Alba-Iulia. Andreiu de Mocsonyi despre situație. Patenta împărătescă din 26 Februarie. Congresul Sêrbilor. Glas de frate. Lupte parlamentare în dieta din Pesta. Lupta în comitate. Senatul imperial. Protestul Românilor din Banat. Din "fundul regiui". Universitatea sășesă. Înaugurarea "Asociațiunii". Zădărnicele întruniri dietei ardelenice. Căderele cancelarului Kemény. Guvern nou în Ardeal. — În fine, din anii 1862—63 următoarele: În chestia despărțirii ierarhice. Declarațiunea lui Andreiu de Mocsonyi. Apărarea școlilor române din Banat. Adresa districtului Nășed. Congresul politic-național din anul 1863. Plănsôrea Românilor bănățeni. Încheere.

Chiar și numai din titlul capitlilor se pôte vedé ce vast material cuprinde acest volum al *Cărții de aur*, care — după natura materialului tractat, — pôte să formeze și volum de sine stătător, fără a-i micșora din valôre faptul confiscării volumului prim. Tocmai de aceea credem că publicul român nu va întârzia să-și l procure, făcând astfel barem în câțva posibil autorului, ca — nu răsplata muncii puse în el, — ci cel puțin o parte din spese (și din paguba îndurată prin confiscarea volumului prim) să i-se rebonifice.

Costă 10 corone (pentru România 12 lei) și se pôte procura numai de la autor: Teodor V. Păcățian în Sibiu str. Măcelariilor Nr. 34.

Posta redacțiunii.

Un preot. N'am găsit nici un moment mai înșemnat în raportul trimis, care n' ar fi fost amintit și în raportul deja publicat despre sfînșirea bisericii din J. . . . De aceea, aflăm că e de prisos a l publica.

Nr. 1205/1902

[216] 1—3

Concurs

Pentru întregirea vacantei parohiei de clasa a III-a Bachnea cu filia Bernade în protopresbiteratul Târnăvii, se descrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în "Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în căla B pentru întregirea venitelor preoțești de la stat.

Concurenții se-și adreseze petițiunile conform normelor în vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral în Cetatea-de-baltă (u. p. Küküllővár) până la termenul sus indicat, având a se prezenta înaintea alegătorilor pentru a cânta respective a celebra și a cuvânta.

Cetatea-de-baltă, 24 Novembre, 1902.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Târnava.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

ad Nr. 563/1902.

[217] 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia vacantă Bucium-Cerbu, se descrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în "Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în căla B. pentru întregirea venitelor preoțești de la stat.

Cei-ce doresc a ocupa acest post își vor subșterne în termenul arătat petițiunile concursuale instruite conform normelor la subsemnatul oficiu protopresbiteral, având a se prezenta în o Duminecă sau sâmbătoare înaintea alegătorilor pentru a cânta respective celebra și cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Abrudului în conștelegere cu comitetul parochial. Abrud, 22 Novembre 1902.

Petru Popoviciu
protopresbiter.

Nr. 1141/902.

[211] 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de parochi în comunele: Valea-mare, Voia și Valea-epiei se descrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în "Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt cele fasonate în căla B. pentru întregirea dotațiunei preoțești de la stat.

Concurenții au a-și așterne suplicile instruite în ordine subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis și cu încuviințarea protopresbiterului sunt poțiti a se prezenta în vre-o Duminecă ori sâmbătoare la fața locului și a lua parte la serviciul divin spre a se face cunoscut alegătorilor și a-și arăta destoinicia rituală.

Orăștie, 20 Novembre 1902.

Oficiul protopresbiteral în conștelegere cu comitetul parochial.

Vasile Domșa
protopresbiter.

Nr. 674/1902.

[212] 2—3

Concurs

Pentru îndeplinirea postului de paroch în parochia Hărău, tractul Deve, prin această se publică concurs cu termen de 30 de zile de la prima publicare în "Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în căla B. pentru întregirea venitelor preoțești de la stat.

Concurenții au a-și subșterne cererile lor concursuale instruite conform normelor în vigóre în termenul prefript subscrisului oficiu protopresbiteral, având înainte de alegere a se prezenta în biserică spre a-și arăta destéritatea în cele rituale.

Deva, 25 Novembre 1902.

Comitetul parochial gr. or. rom. al parochiei Hărău în conștelegere cu oficiul protopresbiteral

George Romanul
protopresbiter.

Alexandru Márki

Istoria universală pentru școle civile și superioare de fete pe baza planului de învățământ din 1887. — După edițiunea VI în românește de I. Popovici. — Aprobată de Înaltul Ministeriu r. u. de culte și instrucțiune publică sub Nr. 4566/1901. — Prețul legat 2.— cor. A se procura de la Librăria archidieceșană.

Important pentru fie-care om.

Desfacere totală cu prețul cel mai puțin, numai cu 2-35 o garnitură admirabilă din 14 bucați prețioase, juvaerice etc.



Important
pentru
fiecare om!

- 1 orologiu de busunariu, anker remontoir de nickel (la dorință argintat) cu capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanție și cutie.
- 1 Lanț elegant panșerat, suflat sau nickelat dimpreună cu acățător sistem parisian.
- 1 ac de cravată aurit cu imitație de brilante.
- 1 păreche nasturi pentru manchete aurii marca "Garantie".
- 1 garnitură nasturi (botoni) aurii pentru gulere și pepturi, constând din 5 bucați.
- 1 păreche cercei de argint veritabil oficios gradați.
- 1 inel de aur cu pētră elegantă.
- 1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 prețioase și admirabile obiecte dimpreună cu orologiu remontoir anker se predau numai cu 2 fl. 95 cr. prin rambursare sau prin trimiterea înaintea a sumei la firma: **Brüder Hurviz**, casă de esport, Krakau, Stradom 17 (O-str.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind banii înapoi fără ca cumpărătorul să fie cu ceva prescurtat. — Cataloge bogat ilustrate cu tot felul de juvaerice, se trimit gratis și franco. [215] 1—20

La Librăria Tipografiei Archidieceșane se află de vânzare:

Poesii Postume, de M. Eminescu

Prețul: „ 1 C.

trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 bani mai mult.

Coróne pentru miri

din aur double, împodobite cu imitații de petri scumpe colorate, cu câte trei cruci, fôrte frumoșe și practice deore-ce se pot strîmța și lărgi după cum cere tre'uința, bucată costă numai **16 cor.** plus porto postal și pachetare cor. 1.20.

Cruci de lemn 28.5/16 cm, pictură de mână în uleu reprezentând pe o parte "Restignirea Domnului" și doi îngeri ear' pe partea opusă "Botezul Domnului"; pe margini aurite cu aur veritabil; cele cu pictură simplă costă cor. 9—, ear' cele fine bucată cor. 12—, trimise cu postă recomandat costă cu 75 fileri mai mult.

Librăria archidieceșană, Sibiu.

In *Tipografia archidieceșană* a apărut:

ACAFTISTUL

Preasânței

Născătoare de Dumneșeu

și

alte rugăciuni

armate de Sinaxarin pentru tot anul și Pășchălie.

Un volum de 368 pagini 8°.

Prețul simplu legat	fl.	— 85
jumătate pânză	"	1.05
în piele roșie	"	1.25
Ediția fină în piele neșă	"	2.—
pie-le chagrin	"	2.60
în mătase	"	3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei archidieceșane
Sibiu.

A eșit de sub tipariu în **Tipografia archidieceșană:**

OCTOICHUL CEL MIC

— cu litere latine —

care cuprinde: Rânduēla Vecerniei, Utreniei și a Liturșiei; cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pripelele, Catavasiile, Irmóșele, Șfetilnele și altele.

Prețul unui exemplariu legat simplu **1-60 cor.**, legat în piele cu copcii galbine **3-20 cor.** plus porto postal **30 bani.** Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidieceșane.

A eșit de sub tipariu în **Tipografia archidieceșană:**

APOSTOLUL

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn Ioan Metianu, arhiepiscop și metropolit și se află de vânzare la **Tipografia și Librăria archidieceșană în Sibiu** cu prețurile: broșat **7 cor.**, legat în pânză neșă **9-50 cor.**, ediție de lux broșat **8 cor.**, legat după cum se comandă.

Telefon nr. 46—47.

Telefon nr. 46—47.

Entreprise des pompes funebres

Strada Cisnădiei nr. 18.

Prin această îmi iau voie a aduce la cunoștința prea onoratului public, că am deschis un **institut de întreprinderi funebre** și l-am provăduț cu cele mai bune sicriuri de metal și de lemn, covóre, de la cea mai ieștină până la cea mai fină eșecutiē, cu re-cuisite de înmormântare de tot noue, precum și cu un car funebru de gală și alte care funebre.

În legătură cu acest institut am înșințat și un **deposit de cununi fôrte bogat**, prin ceea-ce sunt pus în poziție a putē eșecuta înmormântări de la cele mai simple până la cele mai pompóșe.

==== Institutul e concesionat prin lege. ====

Mē voru nisui, ca prin prețuri moderate se-mi căștig comande cât de multe și în această credință semnez

cu știmă

[214] 3—4

Fritz W. Elges.

Locuri pentru anunțarea înmormântărilor, de unde se eșecută imediat tot, se află în str. Cisnădiei nr. 18, str. Șării nr. 37 și str. Weinanger nr. 1.

La Librăria Tipografiei archidieceșane din Sibiu se află de vânzare:

Ciaslov (orologion)

tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Înaltpreasânței Sale Domnului **Ioan Metianu**, arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și Metropolit al Românilor din Ungaria și Transilvania.

Tabela de materii: Polunoșnița de tóte zilele. — Polunoșnița Sâmbetei. — Rânduēla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea și al șeselea. — Rânduēla Obedniței. — Ciasul al nouēlea. — Rânduēla Vecerniei. — Pavecernița cea mică și cea mare. — Șlușba șfintei cuminecături. — Cinsitul Paraclis. — Rugăciunile de masă. — Troparele și Condacele Triodului și ale Penticostariului. — Troparele învierii, Bogorodicinele și ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morșilor. — Troparele prește șeptēmână. — Troparele și Condacele șfintilor de obște după rânduēla Sinacsariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă prește tot anul la Vecernie și la Utrenie. — Sinacsariul pe tóte lunile. — Pășchălia, care cuprinde 16 rubrici cu datele respective, începēnd cu anul 1901 până inclusive 1952. — Eșpicare despre rubricile Pășchăliei și folosirea acelora. — Înșemnarea cum se cetesc Evangelile Voscesnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor șfintilor, până la a cincina Duminecă din Postul mare, prește toți ani.

Format octav, 397 pag. Prețul: broșat **2 cor.**, legat în pânză **2 cor.** **40 fil.**, legat în piele roșie cu copcii **4 cor.**